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Εισαγωγή 

Η σύνταξη του συγκεκριµένου Οδηγού συµπίπτει µε την ολοκλήρωση και του Β΄ 

Κύκλου των εργαστηρίων, που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της κοινοτικής 

πρωτοβουλίας EQUAL και πιο συγκεκριµένα στα πλαίσια του έργου 

«Παρατηρητήριο και ∆ίκτυο ∆οµών για την ενδυνάµωση των Οικονοµικών 

Μεταναστών και Προσφύγων στην Αγορά Εργασίας», που υλοποιείται από την 

Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Ενδυνάµωση των οικονοµικών µεταναστών και 

προσφύγων στην αγορά εργασίας», µε συντονιστή εταίρο το ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ. 

Τα συγκεκριµένα εργαστήρια, µε την συµµετοχή εκπροσώπων από τα συνδικάτα των 

εργαζοµένων, τις ενώσεις των εργοδοτών και τους µεταναστευτικούς συλλόγους, 

έλαβαν χώρα σε διάφορα σηµεία της χώρας, όπως η Αθήνα, ο Βόλος, ο Πειραιάς, η 

Πάτρα και η Θεσσαλονίκη. Για πρώτη φορά για τα ελληνικά δεδοµένα οι κοινωνικοί 

εταίροι σε τοπικό επίπεδο προβληµατίστηκαν από κοινού πάνω στο ζήτηµα των 

διακρίσεων σε βάρος των µεταναστών στην ελληνική αγορά εργασίας.  

Οι σχετικές συζητήσεις σε κάθε έναν από τους κύκλους των εργαστηρίων αυτών, 

ενισχύθηκαν επιστηµονικά από δύο προγενέστερα κείµενα, τα οποία συντάχθηκαν σε 

εκτέλεση του ως άνω έργου κατά την διάρκεια του 2007. Πρόκειται αφενός, για την 

έρευνα µε τίτλο «Μετανάστες και ένταξη στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα» και 

αφετέρου, για τον «Οδηγό διαχείρισης των διακρίσεων στην απασχόληση».  

Στο πρώτο κείµενο αναλύονται οι κεντρικές έννοιες και οι βασικές παράµετροι του 

φαινοµένου των διακρίσεων σε βάρος των µεταναστών στην ελληνική αγορά 

εργασίας και στο δεύτερο η σπουδαιότητα του ρόλου της εργοδοτικής πλευράς στην 

προληπτική και θεραπευτική αντιµετώπισή τους. 

Ο παρών οδηγός επικεντρώνει στο ζήτηµα της ευαισθητοποίησης και της 

κινητοποίησης των κοινωνικών εταίρων όσον αφορά στην ισότιµη µεταχείριση των 

µεταναστών και λαµβάνει υπόψη όλα, όσα καταγράφηκαν στα δύο προηγούµενα 

υποστηρικτικά κείµενα.  

Ιδίως, όµως, βασίζεται στον πλούτο των ιδεών και των προβληµατισµών, που οι ίδιοι 

οι πρωταγωνιστές της κοινωνικής και εργασιακής ζωής του τόπου αντάλλαξαν κατά 

την διάρκεια των ιδιαίτερα επιτυχηµένων εργαστηρίων τριµερούς συµµετοχής και 

εκπροσώπησης στις πέντε προαναφερθείσες ελληνικές πόλεις. 
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Άλλωστε, τόσο η πρωτοποριακή έµπνευση της οργάνωσης, όσο και η επιτυχής 

υλοποίηση αυτών των συναντήσεων µε αντικείµενο τις διακρίσεις στην βάση της 

εθνοτικής καταγωγής, συνιστούν περίτρανες αποδείξεις ότι η πορεία 

ευαισθητοποίησης των κοινωνικών εταίρων σε ένα τόσο σηµαντικό κοινωνικό 

ζήτηµα, δεν βρίσκεται σε µηδενική αφετηρία.  

Εντούτοις, η συνειδητοποίηση της σηµασίας και του εύρους ενός κοινωνικού 

φαινοµένου ή ακόµη περισσότερο της ευθύνης, που αναλογεί σε κάθε έναν από τους 

κοινωνικούς εταίρους ξεχωριστά, δεν επαρκεί. Όσο αναγκαία και εάν είναι αυτή η 

προϋπόθεση, η ουσιαστική καταπολέµηση του ρατσισµού και των διακρίσεων σε 

οποιαδήποτε χώρα δεν µπορεί να επιτευχθεί δίχως την πλήρωση ενός ακόµη 

θεµελιώδους όρου.  

Ο όρος αυτός περιλαµβάνει δύο πτυχές: πρώτον, την προαπαιτούµενη πολιτική 

απόφαση σε σχέση µε µια έµπρακτη συµπόρευση και δεύτερον, την (συν) αντίληψη 

αναφορικά µε µια κοινή συµφωνία προκειµένου για την εφαρµογή καθορισµένων και 

εξειδικευµένων δράσεων προς την κατεύθυνση της εγκαθίδρυσης ενός χώρου 

ισοτιµίας και ισοπολιτείας για όλους στην ελληνική αγορά εργασίας.  

Έτσι, µε τον προκείµενο οδηγό επιδιώκεται η διαµόρφωση ενός γενικού πλαισίου για 

την σταδιακή ικανοποίηση των προηγούµενων απαραίτητων όρων και οι οποίοι 

αφορούν, τόσο στην ευαισθητοποίηση, όσο και στην κινητοποίηση των κοινωνικών 

εταίρων.  

Κύριοι αποδέκτες του οδηγού αυτού είναι όλα τα φυσικά και νοµικά µέλη των 

αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των εργαζοµένων και των εργοδοτών σε οριζόντια 

και κάθετη διαστρωµάτωση. Το ίδιο ισχύει, δευτερευόντως όµως, και για τις 

αντιπροσωπευτικές µεταναστευτικές κοινότητες και συλλόγους.  

Και αυτό γιατί αφενός, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που συνοδεύουν το 

µεταναστευτικό φαινόµενο στην χώρα µας και αφετέρου, ορισµένες αντικειµενικές -

και, κυρίως, θεσµικής φύσης- δυσκολίες εκπροσώπησης των µεταναστών σε 

δευτεροβάθµιο και τριτοβάθµιο επίπεδο, καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη την 

προοπτική µιας άµεσης τριµερούς δραστηριοποίησης, µολονότι -σε κάθε περίπτωση- 

µια ανάλογη εξέλιξη θα ήταν πολύ ενθαρρυντική και οπωσδήποτε ευκταία. 

Με επιδιωκόµενο στόχο, λοιπόν, µια ολοκληρωµένη προσπάθεια καθορισµού 

ορισµένων ειδικών αξόνων και συγκεκριµένων πεδίων κοινής διερεύνησης και 
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δράσης για τους παραδοσιακούς κοινωνικούς εταίρους της χώρας, ο οδηγός αυτός 

αποτελείται από δύο επιµέρους ενότητες: 

•  Η πρώτη ενότητα είναι αφιερωµένη στην ανάλυση, τόσο της υφιστάµενης 

κατάστασης στην Ελλάδα, όσο και των προοπτικών επιτυχίας µιας κοινής και 

συντονισµένης απόπειρας παρέµβασης στο πεδίο της καταπολέµησης των 

διακρίσεων στην απασχόληση από τους εργοδότες και τους εργαζόµενους. 

•  Στην δεύτερη ενότητα επιχειρείται η κωδικοποίηση ορισµένων 

εξειδικευµένων προτάσεων και σκέψεων για την άµεση ανάληψη σχετικής 

δράσης από τις ενώσεις των εργαζοµένων και των εργοδοτών. Περιγράφονται, 

ενδεικτικά, ορισµένες αντίστοιχες προσπάθειες, που σηµειώθηκαν σε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες, ενώ η έµφαση δίνεται σε ολοκληρωµένα και επιτυχηµένα 

παραδείγµατα του κοντινού παρελθόντος.  
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1. Μετανάστες  εργαζόµενοι και έλληνες εργοδότες: δύο ρόλοι όχι 

απόλυτα διακριτοί στην Ελλάδα 

Κάθε χώρα συγκεντρώνει ορισµένα ποιοτικά χαρακτηριστικά σε σχέση µε την αγορά 

εργασίας, το εργατικό δυναµικό και τις αναπτυξιακές προοπτικές της. Η 

µετανάστευση σαν σύγχρονο οικονοµικό και κοινωνικό φαινόµενο, είτε πρόκειται για 

οργανωµένες µετακινήσεις στην βάση πρότερων διακρατικών συµφωνιών, είτε 

εκδηλώνεται µε την µορφή αρρύθµιστων εισροών οικονοµικών µεταναστών, 

προσαρµόζεται και εξελίσσεται ανάλογα µε τα ποιοτικά αυτά χαρακτηριστικά σε 

οποιοδήποτε κράτος. 

Εάν κάποιος επιχειρούσε σε µια και µόνο περιγραφική φράση να συνοψίσει τον 

χαρακτήρα και την πορεία της µετανάστευσης προς την Ελλάδα, από τις αρχές της 

δεκαετίας του ’90 µέχρι σήµερα, θα µπορούσε κάλλιστα να καταλήξει στον εξής 

τίτλο: «Ανειδίκευτοι εργάτες σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις στα πλαίσια µιας 

ανοργάνωτης και εν πολλοίς αδήλωτης αγοράς εργασίας». 

•  Η διαπίστωση για το ανειδίκευτο µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό 

εξάγεται από την µελέτη δύο, έστω, κλάδων της οικονοµίας, στους οποίους 

συγκεντρώθηκαν για δεκαεπτά ολόκληρα χρόνια πάνω από τους µισούς 

άντρες και γυναίκες µετανάστες µισθωτούς στην Ελλάδα: για τους µεν ο 

κλάδος των κατασκευών και για τις δε τα ιδιωτικά νοικοκυριά. 

Σε ό,τι αφορά τους άντρες, είναι γεγονός ότι η έλευση οικονοµικών µεταναστών δεν 

συνδέεται άρρηκτα µε κάποιον συγκεκριµένο εθνικά στρατηγικό αναπτυξιακό 

προσανατολισµό και δεν µπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια κανενός παρόµοιου 

οικονοµικού στόχου, ούτε καν σε αυτόν της διεξαγωγής των ολυµπιακών αγώνων του 

2004.  

Από το σύνολο των διαθέσιµων επίσηµων ή ανεξάρτητων επιστηµονικών 

καταγραφών προκύπτει, άλλωστε, ότι στην συντριπτική πλειοψηφία τους οι 

οικονοµικοί µετανάστες εισήλθαν στην χώρα µε δική τους πρωτοβουλία το αργότερο 

µέχρι το 1994-1995, δύο ή τρία χρόνια πριν την επίσηµη ανάθεση της διοργάνωσης 

των ολυµπιακών αγώνων στην Ελλάδα. 
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Κατά συνέπεια, πάνω από το 50% των (αντρών κυρίως) µεταναστών, διαχρονικά, είτε 

από το 1990 έως το 1998 (πριν την έναρξη των ολυµπιακών έργων), είτε από το 1998 

έως το 2004 (κατά την προετοιµασία των ολυµπιακών αθλητικών και µη 

εγκαταστάσεων) απασχολήθηκαν και εξακολουθούν µέχρι και σήµερα να εργάζονται 

στον κλάδο των κατασκευών εξαιτίας συγκεκριµένων δοµικών χαρακτηριστικών 

αυτού του κλάδου της οικονοµίας.  

Για πολλούς λόγους -οι οποίοι δεν είναι δυνατόν να αναλυθούν στα πλαίσια αυτού 

εδώ του οδηγού- ο κατασκευαστικός τοµέας γνώρισε µια ιδιαίτερη ανάπτυξη καθ’ 

όλη την διάρκεια της προηγούµενης δεκαεπταετίας, ενώ, σε οποιαδήποτε χώρα και 

εάν εκδηλώνεται η συγκεκριµένη εξέλιξη, συνεπάγεται πάντοτε αυξηµένη ζήτηση για 

έναν µεγάλο αριθµό (ανειδίκευτων) εργατικών χεριών. 

Εάν δεν είχε εκδηλωθεί το µαζικό µεταναστευτικό φαινόµενο στις αρχές της 

δεκαετίας του ’90, µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, µάλιστα,  που προσέλαβε, είναι 

προφανές ότι την ανάγκη αυτή θα κάλυπταν, είτε γηγενείς εργαζόµενοι, είτε -στην 

περίπτωση, κατά την οποία δεν παρατηρούνταν κάτι τέτοιο- η χώρα θα κατέφευγε σε 

οργανωµένες µετακλήσεις αλλοδαπών εργατών, όπως ακριβώς συµβαίνει στην 

Ιρλανδία τα τελευταία πέντε χρόνια, µε αποτέλεσµα στο διάστηµα αυτό να έχουν 

εγκατασταθεί στην χώρα περίπου 1,5 εκατοµµύρια πολωνοί οικοδόµοι. 

Σε ό,τι αφορά τις µετανάστριες, η κατάσταση δεν διέφερε σηµαντικά. Η µετακίνηση 

αγροτικών πληθυσµών προς τα µεγάλα αστικά κέντρα και η µαζική και ταχεία 

είσοδος των ελληνίδων γυναικών στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας 

σηµατοδότησε ριζικές αλλαγές στον κοινωνικό και εργασιακό ιστό της χώρας.  

Οι ισχυρές πολιτιστικές αντιλήψεις σε σχέση µε τον παραδοσιακό ρόλο της γυναίκας 

και τον καταµερισµό των καθηκόντων στο εσωτερικό του ελληνικού νοικοκυριού, σε 

συνδυασµό µε την απουσία αξιόλογης κρατικής πολιτικής για την ενίσχυση της 

µητρότητας και της οικογένειας συνιστούν παράγοντες, οι οποίοι ανέδειξαν την 

παρουσία και την εργασία εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστριών σε ένα ζήτηµα 

κοµβικής σηµασίας. 

Οι κατά κύριο λόγο γυναίκες (µετανάστριες) που απασχολούνται ως οικιακές 

µισθωτοί αποτελούν, σήµερα, αναπόσπαστο κοµµάτι της εύρυθµης οικιακής 

λειτουργίας και της απρόσκοπτης άσκησης της επαγγελµατικής δραστηριότητας του 

ζευγαριού καλύπτοντας σε µεγάλο βαθµό µε την εργασία τους το έλλειµµα, που 



 7

παρατηρείται, σε προνοιακού χαρακτήρα κρατική µέριµνα σε ό,τι αφορά την 

ανατροφή των παιδιών και την φροντίδα των ηλικιωµένων αποµάχων της εργασίας. 

Έτσι και αλλιώς, δεδοµένου ότι στο σύνολο µιας χώρας, όπως η Ελλάδα, το 70% των 

εργαζοµένων της χώρας παραµένουν ακόµη και σήµερα απόφοιτοι ∆ηµοτικού και 

Γυµνασίου-Λυκείου, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι οι νέο-εισερχόµενοι στην αγορά 

εργασίας, είτε πρόκειται για (ενηλικιωθέντες) ηµεδαπούς, είτε για εισερχόµενους 

µετανάστες, θα κατευθυνθούν, µοιραία, σε θέσεις εργασίας µε χαµηλού µορφωτικού 

επιπέδου και επαγγελµατικής ειδίκευσης απαιτήσεις.  

•  Έπειτα, όπως συµβαίνει, συνήθως, σε περιπτώσεις χωρών, όπου κυριαρχούν -

σχεδόν απόλυτα- συνθήκες αρρύθµιστης αγοράς εργασίας, έτσι και στην 

Ελλάδα, παρατηρείται ταυτόχρονα και η συνεχής διόγκωση και εξάπλωση της 

(πλήρως ή µερικώς) αδήλωτης αγοράς εργασίας.  

Προκύπτει επίσης, ιστορικά, ότι, όταν οι µετακινήσεις οικονοµικών µεταναστών είναι 

αυθόρµητες, οδηγούν αυτόµατα αυτούς τους «νέους» εργαζόµενους στα περιθώρια 

της επωνοµαζόµενης και «παράλληλης» αγορά εργασίας, διευρύνοντας έτσι τα εθνικά 

µεγέθη της παράνοµης απασχόλησης, της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής. 

Όσο φυσιολογική και εάν είναι αυτή η προοπτική για εκατοντάδες χιλιάδες νέο-

εισερχόµενους οικονοµικούς µετανάστες, δεν σηµαίνει ότι είναι και αναπόφευκτη.  

∆ιαχρονικά, καθ’ όλη την διάρκεια των τελευταίων δέκα ετών, από τα πρώτα 

προγράµµατα «νοµιµοποίησης» του 1998, έως την τελευταία «ευκαιρία» του Ν. 

3536//2007, µόλις το 1/3 των µεταναστών διαθέτει άδεια διαµονής σε ισχύ, το 1/3 

από αυτούς έχει στην κατοχή του την βεβαίωση κατάθεσης των απαιτούµενων 

δικαιολογητικών για την ανανέωση κάποιας άδειας και το 1/3 δεν έχει καθόλου 

χαρτιά1. 

Στο εξαιρετικά χαµηλό αυτό ποσοστό επισήµων µεταναστών στο σύνολο του 

πληθυσµού τους, συνέβαλε, κυρίως, η στάση της ελληνικής Πολιτείας απέναντι στην 

νέα πραγµατικότητα, που εγκαθιδρύθηκε απότοµα και ταχύτατα στον ελληνικό χώρο. 

Η κρατική αντίδραση συνίστατο αφενός, σε πλήρη αδράνεια έως το 1998 και 

αφετέρου, σε έκδηλη απροθυµία από το 1998 έως σήµερα, προκειµένου να ρυθµιστεί 

                                                 
1 Οι εκτιµήσεις αυτές αναφέρονται στο Καψάλης Απόστολος (επιµ.), Αδήλωτη Απασχόληση και 
«Νοµιµοποίηση» των µεταναστών, Μελέτες ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ, τόµος 27, 2007, σελ. 43 επόµ. 
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µε επάρκεια και µε επιτυχία το νοµικό καθεστώς, που διέπει την διαµονή και την 

εργασία του συνόλου των µεταναστών της χώρας. 

Έτσι, τα θεσµικής φύσης έµµεσα και άµεσα εµπόδια ως προς την δυνατότητα 

πρόσβασης στην επίσηµη αγορά εργασίας έχουν ως αποτέλεσµα τον εγκλωβισµό των 

µεταναστών στα πλοκάµια της µαύρης αγοράς εργασίας, ακόµα και στην περίπτωση 

στην οποία από την εργοδοτική πλευρά υπάρχει σαφής πρόθεση για πρόσληψη ενός 

συγκεκριµένου µετανάστη µισθωτού µε νόµιµους όρους, προοπτική η οποία 

αποδεικνύεται πρακτικά αδύνατη, απουσία άδειας διαµονής εν ισχύ. 

•  Τέλος, σε σχέση µε το τελευταίο συνθετικό του περιγραφικού τίτλου, που 

επιχειρήθηκε για την σύγχρονη ελληνική µεταναστευτική εµπειρία, η 

απασχόληση των µεταναστών, κυρίως, σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 

δεν συνιστά έκπληξη, παρά µάλλον φυσικό επόµενο, δεδοµένου ότι πάνω από 

το 90% των επιχειρήσεων ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία.  

Αυτή, όµως, η διάσταση συνεπάγεται ορισµένες σηµαντικές και καθοριστικές 

συνέπειες αναφορικά µε την προοπτική της ευαισθητοποίησης και την κινητοποίησης 

των εργοδοτών στο θέµα των διακρίσεων µε βάση την εθνοτική καταγωγή στην 

απασχόληση. Από µόνη της η εργασία σε µια µικρή και µεσαία επιχείρηση 

πλαισιώνεται από ιδιαιτερότητες συναφείς µε το µέγεθος και την κοινωνική θέση 

αυτών των επιχειρήσεων. 

Ανεξάρτητα από την υπηκοότητα του εργαζόµενου πολύ συχνά σε αυτές τις 

επιχειρήσεις οι σχέσεις, που αναπτύσσονται µεταξύ των δύο πλευρών, κινούνται πέρα 

από τα στενά πλαίσια της κλασσικής διάστασης «εργοδότης-εργαζόµενος», ιδιαίτερα 

δε, σε οικονοµικούς κλάδους, στους οποίους συγκεντρώνονται οι µετανάστες 

µισθωτοί στην Ελλάδα. 

Έτσι, ο εργοδότης πολλές φορές εργάζεται παράλληλα µε τον εργαζόµενο στον ίδιο 

χώρο δουλειάς και κάτω από παρόµοιες συνθήκες, όπως συµβαίνει µε τον εργολάβο 

και τον εργάτη στην οικοδοµή ή στα συνεργεία καθαρισµού, µε τον έµπορο και τον 

υπάλληλο σε οποιοδήποτε κατάστηµα ή βιοτεχνία, µε τον αγρότη ή τον κτηνοτρόφο 

και τους γεωργικούς µισθωτούς, µε τον εστιάτορα ή τον ξενοδόχο και τον εργαζόµενο 

στον κλάδο του επισιτισµού-τουρισµού σε τουριστικές περιοχές. 

Σε ανάλογες περιπτώσεις επέρχεται, όχι σπάνια, αλλοίωση των διακριτών ρόλων και 

των παραδοσιακών ιδιοτήτων µε αποτέλεσµα ανάµεσα στις δύο συνιστώσες της 
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εργασιακής σχέσης να αναπτύσσονται συναδελφικοί, φιλικοί ακόµη και συγγενικοί –

µεταφορικά και κυριολεκτικά- δεσµοί, φαινόµενο ιδιαίτερα έντονο στην περίπτωση 

του κλάδου των ιδιωτικών νοικοκυριών µεταξύ των οικιακών απασχολούµενων και 

των µελών της «εργοδότριας» οικογένειας. 

Επιπλέον, όσο πιο µικρή είναι η επιχείρηση και όσο πιο έντονη η προσωπική εργασία 

του εργοδότη, τόσο ευκολότερο είναι οι προσωπικές σχέσεις, που αναπτύσσονται 

ανάµεσα στις δύο πλευρές, να συνεπάγονται αυξηµένη προσπάθεια για ικανοποίηση 

των νόµιµων εργασιακών και κοινωνικοασφαλιστικών υποχρεώσεων ή αναγκών 

αντίστοιχα.  

Στην ελληνική πραγµατικότητα η κατανοµή των µεταναστών γίνεται σε 

συγκεκριµένους κλάδους, δηλαδή και για τα δύο φύλα α) στην γεωργία-κτηνοτροφία, 

β) στην µεταποίηση και γ) στα ξενοδοχεία-εστιατόρια. Επιπλέον, για τους άντρες ο 

κλάδος, που απορροφά το µεγαλύτερο ποσοστό µεταναστών είναι ο κατασκευαστικός 

και για τις γυναίκες τα ιδιωτικά νοικοκυριά. Στους δύο κλάδους αυτούς, όπως 

ειπώθηκε νωρίτερα, εργάζεται περίπου το 50% του συνόλου των µισθωτών της µιας 

και της άλλης κατηγορίας. 

Κατά συνέπεια, σε πολύ µεγάλο βαθµό οι έλληνες εργοδότες, είτε καταλήγουν στην 

πράξη συνάδελφοι ή συνεργάτες των µεταναστών, είτε είναι ακόµα και οι ίδιοι τυπικά 

(αλλά και ουσιαστικά) µισθωτοί στον δικό τους επαγγελµατικό βίο. Η ιδιαιτερότητα 

της ελληνικής περίπτωσης καθιστά, λοιπόν, ευχερέστερη την κατανόηση των 

ιδιαίτερων προβληµάτων των µεταναστών, αλλά και την προοπτική συνεννόησης για 

την ανάληψη κοινής δραστηριότητας σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση των 

διακρίσεων µε κριτήριο την εθνοτική καταγωγή στην αγορά εργασίας. 

Άλλωστε, κατόπιν όλων όσων προηγήθηκαν, δεν είναι τυχαίο ότι σε ελάχιστες 

περιπτώσεις οι θέσεις τους αποδείχθηκαν αποκλίνουσες οποτεδήποτε οι 

αντιπρόσωποι των εργατικών και των εργοδοτικών ενώσεων κλήθηκαν να 

τοποθετηθούν σε κάποιο ζήτηµα, που σχετίζεται µε την µετανάστευση στην Ελλάδα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η συνεργασία των κοινωνικών εταίρων στα 

πλαίσια ενός θεσµικά αναγνωρισµένου οργάνου διαβούλευσης και συνεργασίας, της 

Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής. Τόσο στο επίπεδο της οµάδας των 

εµπειρογνωµόνων, που διαµορφώνουν την προς υιοθέτηση Γνώµη της ΟΚΕ, όσο και 

σε αυτό της Ολοµέλειας του Οργάνου, όπου αυτή η Γνώµη επικυρώνεται από τους 
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αντιπροσώπους των κοινωνικών οµάδων, η µέχρι σήµερα εµπειρία, δεν αφήνει 

µεγάλα περιθώρια παρερµηνείας. 

Στις περισσότερες νοµοθετικές προτάσεις της Πολιτείας ο σχολιασµός των 

κοινωνικών εταίρων έγινε µε κριτήριο κοινές απόψεις και αντιλήψεις για τις 

κοινωνικές, οικονοµικές και αµιγώς εργασιακές και κοινωνικο-ασφαλιστικές 

προεκτάσεις της παρουσίας εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστών εργαζοµένων και των 

οικογενειών τους.  

Στα πλαίσια της επίσηµης διαβούλευσης µε αφορµή τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα του 

1997, την δεύτερη «ευκαιρία νοµιµοποίησης» µε τον Νόµο 2910/2001 ή την τρίτη 

«ευκαιρία» µε τους Νόµους 3386/2005 και 3536/2007 οι τοποθετήσεις και οι κριτικές 

των εκπροσώπων της ΓΣΕΕ, της ΓΣΕΒΕΕ, της ΕΣΕΕ, της ΠΑΣΕΓΕΣ και της 

ΓΕΣΑΣΕ ήταν, επί το πλείστον, κοινές και οµόφωνες, ενώ συχνά παρατηρήθηκε το 

φαινόµενο ακόµα και οι εκπρόσωποι του ΣΕΒ να συντάσσονται µε αυτές2.  

Η κοινή συνεργασία έχει λάβει πρόσφατα µια νέα διάσταση, αυτή της συµµετοχή στο 

στάδιο της σύνταξης της ετήσιας Εκθέσεις της ΟΚΕ για την εφαρµογή της αρχής της 

ίσης µεταχείρισης, σύµφωνα µε τα καθήκοντα, που της επιφυλάσσει το άρθρο 18 του 

Νόµου 3304/2005. Υπενθυµίζεται ότι µε τον Νόµο αυτό και µε πολύ µεγάλη χρονική 

καθυστέρηση ενσωµατώθηκαν στην ελληνική έννοµη τάξη οι δύο κοινοτικές οδηγίες 

2000/43 και 2000/78 για την καταπολέµηση των διακρίσεων στον κοινωνικό και 

εργασιακό βίο. 

Πρόκειται για µια πιο εξειδικευµένη προσπάθεια ελέγχου της πραγµατικότητας, που 

αφορά στην καταπολέµηση όλων των µορφών διακρίσεων στην αγορά εργασίας, 

αλλά και ευρύτερα σε κοινωνικό επίπεδο, ενώ τα δείγµατα της σύµπνοιας, που 

διέπουν την εργατική και την εργοδοτική πλευρά κατά την υιοθέτηση των δύο 

πρώτων ετήσιων εκθέσεων3, παραπέµπουν σε ένα υψηλό επίπεδο συµφωνίας, όπως, 

ακριβώς, παρατηρείται µε αφορµή τα νοµοθετήµατα µε αµιγώς µεταναστευτικό 

περιεχόµενο. 

Είναι γεγονός, µολαταύτα, ότι αν εξαιρεθούν οι προηγούµενες διεργασίες ως 

προϊόντα διαβούλευσης µε αφορµή τις θεσµικές υποχρεώσεις των ενώσεων των 

κοινωνικών εταίρων, οι πρωτοβουλιακού χαρακτήρα συναντήσεις και ζυµώσεις για 

                                                 
2 Οι σχετικές Γνώµες της ΟΚΕ είναι οι εξής: 8/1997, 38/2001, 133/2005 και 165/2007. 
3 Για τα έτη 2005 και 2006. 
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τα θέµατα αυτά δεν είναι παρά ελάχιστες. Σηµειώνεται, σίγουρα, ένα έλλειµµα στον 

σχεδιασµό και στην υλοποίηση αυτοτελών διµερών δράσεων και συζητήσεων σε 

εθνικό και τοπικό επίπεδο. 

Για τους αντικειµενικούς λόγους, που αναλύθηκαν συνοπτικά προηγούµενα, το 

κοινωνικό υπόβαθρο που έχει δηµιουργηθεί γύρω από την εργασία των µεταναστών, 

καθιστά εκ των προτέρων ευοίωνες τις προσπάθειες συν-διαµόρφωσης κοινών 

αξόνων και µιας οµόφωνης επιλογής µεθόδων και δράσεων διεκδίκησης και 

παρέµβασης στο ζήτηµα της αντιµετώπισης των διακρίσεων σε βάρος των 

µεταναστών.  

Κάτι τέτοιο αποδείχθηκε περίτρανα κατά την διάρκεια των εργαστηρίων, που 

διοργανώθηκαν σε όλη την Ελλάδα, όπου κυρίαρχο στοιχείο αποτέλεσε η ανάπτυξη 

ενός κλίµατος γόνιµου διαλόγου και η συν-αντίληψη για τα περισσότερα ζητήµατα 

που τέθηκαν. 

Άλλωστε, µέσα και από την ποιοτική έρευνα στις δύο γνωστές έρευνες, που αφορούν 

στην προδιάθεση των εργοδοτών απέναντι στους µετανάστες εργαζόµενους4, 

επιβεβαιώνεται η αναντίρρητη αντικειµενική πραγµατικότητα, όπως αυτή 

αποτυπώνεται στις έρευνες εργατικού δυναµικού της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

κατά την διάρκεια των προηγούµενων ετών, δηλαδή, η απουσία σηµαντικών 

διακριτικών συµπεριφορών σε βάρος των µεταναστών κατά το στάδιο της πρόσληψης 

ή ακόµη και κατά την εξέλιξη της εργασιακής σχέσης. 

Ανιχνεύονται, παρ’ όλα αυτά, ορισµένες αντιφατικές, ίσως, (προ)διαθέσεις -σε 

θεωρητικό επίπεδο- όπως, επίσης, και η επιµονή ορισµένων στερεοτύπων σε σχέση 

µε τους αλλοδαπούς πολίτες γενικότερα ή το επίπεδο εργατικότητας των µελών της 

µίας ή της άλλης εθνικότητας. 

Έτσι, προς όφελος της δεύτερης γενιάς των µεταναστών, τα µέλη της οποία 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας µε άλλους όρους και µε διαφορετικά και 

πλουσιότερα εφόδια από τους γονείς τους, καθίσταται κοινωνικά αναγκαίο να 

προληφθούν καταστάσεις και συµπεριφορές που θα µπορούσαν να διαταράξουν την 

πορεία προς την πλήρη κοινωνική ένταξή τους.  

                                                 
4 Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Έρευνα αντιλήψεων των εργοδοτών για τους 
ξένους εργαζόµενους, 2004 και Πρόγραµµα Ορίζοντες/Equal, Πανελλαδική έρευνα για τις κοινωνικές 
στάσεις και αντιλήψεις των εργοδοτών απέναντι στους αλλοδαπούς εργαζόµενους, 2007. 
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Οι αντικειµενικές και οι υποκειµενικές συνθήκες είναι ώριµες. Αποµένει η απόφαση 

για την χάραξη συγκεκριµένων ενεργειών για την ευαισθητοποίηση και την έµπρακτη 

κινητοποίηση των κοινωνικών εταίρων.  
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2. Προτάσεις για ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών προς την 

κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης και της κινητοποίησης των 

κοινωνικών εταίρων 

Θα ήταν λάθος να θεωρηθεί ότι η Ελλάδα υστερεί σηµαντικά σε σχέση µε άλλες 

χώρες µε πολυετή παράδοση στην υποδοχή µεταναστών όσον αφορά στο θέµα της 

ευαισθητοποίησης και της δραστηριοποίησης των κοινωνικών εταίρων για την 

καταπολέµηση των διακρίσεων και του ρατσισµού. 

Κατά πρώτον, ίσως να µην έχουν διενεργηθεί πολλά και έµπρακτα βήµατα στην 

κατεύθυνση της ευαισθητοποίησης των κοινωνικών εταίρων, αλλά είναι, επίσης,  

αλήθεια ότι στην Ελλάδα δεν έχουν µέχρι σήµερα σηµειωθεί ιδιαίτερα σοβαρά 

προβλήµατα στην εργασιακή και κοινωνική ένταξη των µεταναστών στην χώρα, ούτε 

επικίνδυνα κρούσµατα ρατσιστικής βίας ή ξενοφοβικής αντιµετώπισης τους. 

Επιπλέον, είναι γεγονός ότι γενικότερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο ή σε συγκεκριµένες 

χώρες η πρόοδος στο πεδίο, που εξετάζεται είναι µεν υπαρκτή και σε πολλές 

περιπτώσεις επιτυχηµένη, όµως αυτό δεν σηµαίνει, ούτε ότι τα κοινωνικά 

προβλήµατα έχουν εκλείψει παντελώς, ούτε, όµως, ότι η ευαισθητοποίηση ήταν 

πάντοτε αυτονόητη.  

∆εν θα πρέπει, επίσης, να παραγνωρίζεται ότι, στην πρόσφατη ιστορία και κατά την 

διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας, οι σηµαντικότερες και χαρακτηριστικότερες 

εθνικές συζητήσεις και δράσεις αποτελούν συνέχεια αποφάσεων και πρωτοβουλιών, 

που ελήφθησαν, µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, σε κοινοτικό επίπεδο.  

Οι κοινωνικοί εταίροι ακόµα και σε χώρες µε προγενέστερο αποικιακό παρελθόν και 

µε µεγάλη εµπειρία στην υποδοχή µεταναστών αποδείχθηκαν διστακτικοί σε µια από 

κοινού παρέµβαση µε κεντρικό στόχο την πρόληψη ή την θεραπεία κρουσµάτων 

διαδεδοµένων διακρίσεων και περιθωριοποίησης στο εσωτερικό των κοινωνιών τους. 

Η κατάσταση αλλάζει µετά το πρώτο µισό της δεκαετίας του ’90. Ήδη, η 

γκετοποίηση, ο αποκλεισµός, οι ρατσιστικές επιθέσεις και η άνοδος της επιρροής 

απροκάλυπτα ξενοφοβικών και νέο-ναζιστικών πολιτικών σχηµατισµών αποτελούν 
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φαινόµενα, τα οποία είναι, πλέον, παγιωµένα στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, 

άλλοτε µε µικρότερη και άλλοτε µε µεγαλύτερη ένταση. 

Οι κοινωνικοί εταίροι σύντοµα αντιλαµβάνονται σε υπερ-εθνικό επίπεδο ότι η 

απασχόληση και συγκεκριµένα η ισότιµη πρόσβαση σε µια θέση εργασίας αποτελεί 

το κλειδί αυτών των εξελίξεων. Συναισθανόµενοι, επιπλέον, το φορτίο της ευθύνης 

που τους αναλογεί, ως πρωταγωνιστές της κοινωνικής ζωής, αναλαµβάνουν δράση 

παράλληλα µε τις διεργασίες, που συντελούνται από τα θεσµικά όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πολιτική αντιµετώπιση του ρατσισµού και της 

ξενοφοβίας. 

Έτσι, στις 21 Οκτωβρίου 1995 υπογράφεται η «Κοινή δήλωση για την πρόληψη των 

φυλετικών διακρίσεων και της ξενοφοβίας και για την προαγωγή της ίσης 

µεταχείρισης στους χώρους εργασίας» από την Συνοµοσπονδία των Ευρωπαϊκών 

Συνδικάτων (ETUC), την Ένωση των Βιοµηχανικών και Εργοδοτικών 

Συνοµοσπονδιών της Ευρώπης (UNICE) και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Επιχειρήσεων µε 

∆ηµόσια Συµµετοχή (CEEP). 

Σε χώρες µε προηγούµενη δραστηριοποίηση στο πεδίο, είτε αυτοτελώς, είτε από 

κοινού από την εργοδοτική και την εργατική πλευρά, η συγκεκριµένη δήλωση 

αποτέλεσε την αφορµή για την ανάληψη κοινών ενεργειών και για τον συντονισµό 

των επιµέρους δράσεων.  

Από τα διαθέσιµα σχετικά κείµενα ποιοτικής αξιολόγησης5  αυτής της πρωτοβουλίας 

των κοινωνικών εταίρων στο εσωτερικό των ευρωπαϊκών χωρών προκύπτει ότι 

αξιόλογες παρεµβάσεις συναποφασίστηκαν, ιδίως, στο Βέλγιο, την ∆ανία, την 

Γερµανία, την Ολλανδία, την Νορβηγία, την Ισπανία και το Ηνωµένο Βασίλειο. Σε 

χώρες, όπως η Πορτογαλία και η Ελλάδα, οι κοινωνικοί εταίροι ενσωµάτωσαν την 

σχετική δέσµευσή τους στο περιεχόµενο των Εθνικών Γενικών Συλλογικών 

Συµβάσεων Εργασίας του εποµένου έτους. 

Προκειµένου για την χώρα µας στα πλαίσια της ΕΓΣΣΕ των ετών 1996-1997 και στο 

άρθρο 14 µε τίτλο «Ρατσισµός και ξενοφοβία», αναφέρεται ότι «Τα συµβαλλόµενα 

µέρη υιοθετούν την παραπάνω Κοινή Γνώµη και επισηµαίνουν την ανάγκη 

διαµόρφωσης και εφαρµογής πολιτικών ίσων ευκαιριών και ίσης µεταχείρισης σε 

                                                 
5 H πιο γνωστή συγκριτική εργασία είναι αυτή µε τίτλο, Social Partners and Racism: the impact of the 
European joint declaration, EIRO, 28/06/1997. 
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θέµατα προσλήψεων, επιλογής και τοποθέτησης στην εργασία καθώς και εκπαίδευσης 

και κατάρτισης». Επί της ουσίας, όµως, στην συγκριτική έκθεση του Ευρωπαϊκού 

Παρατηρητηρίου για τις Εργασιακές Σχέσεις (EIRO) αναφέρεται χαρακτηριστικά6 

«Εντούτοις, φαίνεται ότι καµία κοινή δράση δεν έχει σχεδιαστεί και ότι ο ΣΕΒ 

αµφιβάλλει, εάν το θέµα θα πρέπει να συµπεριληφθεί στις διαπραγµάτευσης για την 

επόµενη ΕΓΣΣΕ». 

Θα πρέπει, επίσης, να σηµειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ανακήρυξε το 1997 ως 

Ευρωπαϊκό έτος ενάντια στο ρατσισµό µε αποτέλεσµα πολλές πρωτοβουλίες των 

εργαζοµένων και των εργοδοτών να υλοποιηθούν στα πλαίσια των δράσεων, που 

διοργανώθηκαν και χρηµατοδοτήθηκαν απευθείας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Καθίσταται, έτσι, πολύ δύσκολο να εκτιµηθεί σε ποιο βαθµό η µια ή άλλη δράση που 

(συν)αποφασίστηκε από τις εργοδοτικές και τις εργατικές συνδικαλιστικές ενώσεις σε 

κάποια χώρα αποτελεί συνέχεια της αυτόνοµης προσπάθειας ευαισθητοποίησης και 

κινητοποίησης των ευρωπαϊκών κοινωνικών εταίρων ή απλά συµµετοχή σε 

προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντασσόµενα στο ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο 

της καταπολέµησης του ρατσισµού σαν γενικότερο φαινόµενο, πέρα από τα πλαίσια 

του κόσµου της εργασίας. 

Πάντως για την ελληνική περίπτωση «αναφέρεται ότι δεν υπήρξε καµία ενέργεια από 

τις κεντρικές οργανώσεις για την διάδοση πληροφοριών και ότι σηµειώνεται έλλειψη 

ενηµέρωσης στην βάση»7. Το φαινόµενο αυτό δεν είναι δυσερµήνευτο, ούτε µπορεί να 

αποδοθεί σε µια εγγενή αδιαφορία των ελληνικών συνδικαλιστικών και εργοδοτικών 

οργανώσεων. 

Απλά, απαραίτητη προϋπόθεση για µια ολοκληρωµένη παρέµβαση σε ένα 

οποιοδήποτε ζήτηµα και ιδιαίτερα σε µια καινοφανή κατάσταση, όπως η απότοµη και 

εντελώς απρογραµµάτιστη είσοδος χιλιάδων οικονοµικών µεταναστών, είναι η 

στοιχειώδης γνώση των ποσοτικών και κυρίως των ποιοτικών χαρακτηριστικών, που 

συγκεντρώνει η  µετανάστευση στην Επικράτεια.  

Το 1995 αλλά και το 1997, όταν αναλαµβάνονται αυτές οι ευρωπαϊκές 

δραστηριότητες, στην Ελλάδα αγνοείται, ακόµα,  πλήρως το αριθµητικό µέγεθος των 

                                                 
6 ΕΙRΟ, το ίδιο. 
7 EIRO, το ίδιο. 
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µεταναστών, τα ηλικιακά, εκπαιδευτικά και επαγγελµατικά χαρακτηριστικά, η 

γεωγραφική και κλαδική κατανοµή τους.  

Η πρώτη απόπειρα καταγραφής και τακτοποίησης της διαµονής και της απασχόλησης 

των οικονοµικών µεταναστών γίνεται πολύ αργότερα, µόλις το 1998, µε τα 

αποτελέσµατα, όµως, αυτών των ερευνητικών καταγραφών να µην δηµοσιεύονται 

παρά µόνο µετά το 20028 και µε σοβαρές και βάσιµες ενστάσεις ως προς τα αξιόπιστο 

των συµπερασµάτων, εξαιτίας της περιορισµένης συµµετοχής των µεταναστών στα 

προγράµµατα καταγραφής και «νοµιµοποίησης», που εισήχθησαν µε τα Προεδρικά 

∆ιατάγµατα του 1997.  

Με άλλα λόγια η στάση της Πολιτείας απέναντι στην νέα κατάσταση που 

δηµιουργήθηκε κατέστησε, εν πολλοίς, αδύνατη οποιαδήποτε πολιτική παρέµβαση σε 

επίπεδο κοινωνικών εταίρων, δίχως, βεβαίως, να παραγνωρίζεται η σπουδαιότητα 

ενός άλλου παράγοντα, του ελλείµµατος, δηλαδή, σε διαδεδοµένες µορφές 

διαβούλευσης, που παρατηρείται, έτσι κι αλλιώς, στην ευρύτερη ελληνική εργασιακή 

κουλτούρα.  

Κατά την διάρκεια της τελευταίας πενταετίας οι απαραίτητες αυτές επιστηµονικές 

προϋποθέσεις αρχίζουν να ικανοποιούνται µε αργούς ρυθµούς, ενώ δηµοσιεύεται 

σταδιακά ένας ικανοποιητικός αριθµός εµπεριστατωµένων µελετών και 

εξειδικευµένων ερευνών αναφορικά µε την εργασιακή, οικονοµική και κοινωνική 

διάσταση της µετανάστευσης. 

Κατά συνέπεια, εάν θεωρηθεί ότι, πρακτικά, η συνεννόηση των κοινωνικών εταίρων 

και η ανάληψη κοινής δραστηριότητας δεν είναι εφικτή παρά µόλις από το 2002 και 

δεδοµένου ότι δεν υπάρχουν ακόµη και σήµερα αξιόπιστα επίσηµα ποιοτικά/ 

στατιστικά δεδοµένα για την µετανάστευση, η σύλληψη της ιδέας για την στενή 

συνεργασία της ΓΣΕΕ και της ΓΣΕΒΕΕ στο πρόγραµµα, στο οποίο εντάσσεται ο εν 

λόγω οδηγός, κρίνεται, µάλλον, άµεση, επικεντρωµένη και ποιοτικά στοχευµένη. 

Μια δράση σχετική µε την περαιτέρω ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των 

κοινωνικών εταίρων για την αντιµετώπιση των διακρίσεων στην εργασία µπορεί, 

ενδεικτικά, να προταθεί σε τρία επίπεδα: στο εθνικό, στο κλαδικό και όµοιο-

επαγγελµατικό και στο επιχειρησιακό επίπεδο. 

                                                 
8  Καβουνίδου Τζένη, Έρευνα για την οικονοµική και κοινωνική ένταξη των µεταναστών, 
Παρατηρητήριο Απασχόλησης, 2002. 
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•  Σε εθνικό επίπεδο οι δύο Συνοµοσπονδίες, από την µία των εργαζοµένων και 

από την άλλη των επαγγελµατιών, των βιοτεχνών και των εµπόρων9, θα 

µπορούσαν να διατηρήσουν, να ενισχύσουν και να συστηµατοποιήσουν 

ορισµένες µορφές τριµερούς διαβούλευσης σε τοπικό επίπεδο στην βάση των 

εργαστηρίων, που υλοποιήθηκαν στα πλαίσια του έργου «Παρατηρητήριο και 

∆ίκτυο ∆οµών για την ενδυνάµωση των Οικονοµικών Προσφύγων στην Αγορά 

Εργασίας». 

Μια τέτοια διαδικασία θα επέτρεπε στις Συνοµοσπονδίες να εφοδιάζονται µε τις 

απαραίτητες πληροφορίες, προτάσεις και προβληµατισµούς από τους εκπροσώπους 

τους και τα µέλη των µεταναστευτικών συλλόγων σε σχέση µε τα προβλήµατα και τις 

ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής στο ζήτηµα των διακρίσεων σε βάρος των µεταναστών 

εργαζοµένων. Στις συναντήσεις αυτές θα µπορούσε να προβλεφθεί η συµµετοχή 

εκπροσώπων και άλλων παραγωγικών δυνάµεων, όπως η ΕΣΕΕ ή η ΠΑΣΕΓΕΣ και η 

ΓΕΣΑΣΕ σε περιοχές µε ανεπτυγµένη την αγροτική οικονοµία. 

Μια καλά οργανωµένη αντίστοιχη διαδικασία, θα επέτρεπε στους κοινωνικούς 

εταίρους να σχηµατίσουν ενιαία αντίληψη για τα θέµατα της µετανάστευσης και να 

κατορθώσουν πιθανότατα, να εµφανιστούν µε κοινές-θέσεις και προτάσεις ενώπιον 

της Εθνικής Επιτροπής για την κοινωνική ένταξη των µεταναστών.  

Βέβαια, για να επιτευχθεί ένας τέτοιος φιλόδοξος στόχος είναι απαραίτητο, 

προηγουµένως, οι Συνοµοσπονδίες των εργαζοµένων και των εργοδοτών να 

απαντήσουν σε ένα ιδιαίτερα κοµβικό, όσο και ακανθώδες ζήτηµα: υπάρχει 

πραγµατικά η βούληση να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά η αδήλωτη απασχόληση στην 

Ελλάδα; 

Η ελληνική Πολιτεία, όπως, ήδη αναφέρθηκε, µε την στάση της απέναντι στην 

µετανάστευση απέδειξε και επέδειξε µια αξιοσηµείωτη ανοχή στην ανεπίσηµη 

εργασία των οικονοµικών µεταναστών, όχι µόνο πριν, αλλά και µετά από το 1998.  

Σιωπηρά, και σε πολιτικό-οικονοµικό επίπεδο, αυτή η ανοχή της Πολιτείας απαντά σε 

µια παγιωµένη και ευρέως διαδεδοµένη αντίληψη, σύµφωνα µε την οποία στην 

προσπάθεια αύξησης της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας και των επιχειρήσεων, 

αυτό που προέχει δεν είναι η ενθάρρυνση της καινοτοµίας και η ενίσχυση του 

                                                 
9 Και γιατί όχι και των βιοµηχάνων (ΣΕΒ). 
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παραγόµενου προϊόντος µε ποιοτικά χαρακτηριστικά, αλλά η συµπίεση του εργατικού 

κόστους.  

Σε ακολουθία, πάντοτε, µε αυτήν την άποψη η ανοχή απέναντι στην πλήρως ή 

µερικώς αδήλωτη απασχόληση (των γηγενών και των µεταναστών) και κυρίως, η 

θεσµική παρεµπόδιση της πρόσβασης σε µια επίσηµη εργασιακή σχέση ειδικότερα 

για τους µετανάστες υποστηρίζεται ότι εξυπηρετεί αφηρηµένα τους αναπτυξιακούς 

στόχους της χώρας και κατά συνέπεια την πρόοδο των (µικροµεσαίων επιχειρήσεων). 

Το ερώτηµα, στο οποίο καλούνται να τοποθετηθούν οι κοινωνικοί εταίροι, είναι εάν, 

τελικά, σύµφωνα µε την προηγούµενη λογική, η αδήλωτη και ανασφάλιστη εργασία 

αποβαίνει βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα επωφελής για τους εργαζόµενους και 

τους εργοδότες και κατ’ επέκταση για την οικονοµία της χώρας και γιατί.  

Τα ερωτήµατα αυτά απαντήθηκαν µε χαρακτηριστικό τρόπο και µε 

αποφασιστικότητα από τους ισπανούς κοινωνικούς εταίρους, ενώ ο δράσεις που 

ακολούθησαν καθιστούν, πλέον, την χώρα τους ένα αξιοσηµείωτο παράδειγµα προς 

µίµηση για όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Στην Ισπανία, οι συνοµοσπονδίες 

των εργαζοµένων και των εργοδοτών συµφώνησαν στην αναγκαιότητα να 

καταπολεµηθεί άµεσα και εκτεταµένα η αδήλωτη απασχόληση στην εγχώρια αγορά 

εργασίας. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα, που εξετάζεται στον παρόντα οδηγό, οι ισπανοί κοινωνικοί 

εταίροι κατέληξαν στο συµπέρασµα, ότι η καταπολέµηση της µαύρης αγοράς 

εργασίας συνεπάγεται µια διαρκή, ευρεία, απλή και ταχεία διαδικασία 

«νοµιµοποίησης» των ανεπίσηµων µεταναστών που διαβιούσαν στην χώρα.  

Επιπλέον, η µεγαλύτερη εργοδοτική συνοµοσπονδία, η CEOE και οι εργατικές 

συνοµοσπονδίες CC.OO και UGT απαίτησαν από την Πολιτεία να θεσπίσει τις 

κατάλληλες επίσηµες διαδικασίες στις αρχές του 2005, από τις οποίες επωφελήθηκαν, 

τελικά, περίπου 600.000 µετανάστες, µε αποτέλεσµα η µεγάλη πλειοψηφία των 

µεταναστών να εργάζεται, σήµερα, στην Ισπανία σε καθεστώς επίσηµης αγοράς 

εργασίας. 

Όµως, και σε άλλες χώρες όπως η Ιταλία και η Πορτογαλία υλοποιούνται συχνά 

ανάλογα προγράµµατα µε απώτερο στόχο την ένταξη των µεταναστών στην επίσηµη 

αγορά εργασίας. Στα πλαίσια µιας ενδεχόµενης ανάλογης πρωτοβουλίας των 

κοινωνικών εταίρων στην Ελλάδα, µια ενηµερωτική επίσκεψη (συν) εργασίας 
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αντιπροσώπων της ΓΣΕΕ και της ΓΣΕΒΕΕ στους οµολόγους τους στην Ισπανία (ή 

και σε άλλες χώρες) θα µπορούσε να αποτελέσει µια εποικοδοµητική επιλογή.  

Άλλωστε, συνηθίζεται οι κοινωνικοί εταίροι ακόµη και σε χώρες µε µεγάλη επιτυχία 

στην ένταξη των µεταναστών, να πραγµατοποιούν τέτοιες επισκέψεις, όπως στην 

περίπτωση της Σουηδίας, την περασµένη δεκαετία. Οι συνδικαλιστικές ενώσεις των 

εργαζοµένων LO και TCO και η εργοδοτική οργάνωση SAF πραγµατοποίησαν 

επίσηµη επίσκεψη στην Μεγάλη Βρετανία προκειµένου να µελετήσουν από κοντά το 

περιεχόµενο της συνεργασίας των Συνοµοσπονδιών TUC και CBI, αντίστοιχα, στο 

θέµα της καταπολέµησης των διακρίσεων στην εργασία. 

Εν προκειµένω, οι βρετανοί κοινωνικοί εταίροι έχουν να επιδείξουν ένα πλούσιο 

συναφές έργο, το οποίο περιλαµβάνει κοινές ενηµερωτικές εκδόσεις και εκδηλώσεις 

σε εθνικό επίπεδο. Σχετικά πρόσφατα (Σεπτέµβρης 2005) οι δύο προαναφερθείσες 

Συνοµοσπονδίες (συν)υπέγραψαν κοινή διακήρυξη µε την Πολιτεία αναφορικά µε 

την διαχείριση των µεταναστευτικών ροών. 

Ευχής έργο θα ήταν να εµπνευστούν και οι κοινωνικοί εταίροι στην Ελλάδα από 

ανάλογες πρακτικές, που υιοθετήθηκαν στο παρελθόν µε επιτυχία σε χώρες του 

Νότου και του Βορρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Στην περίπτωση της Πορτογαλίας αναλαµβάνονται από δεκαετίας δράσεις και κοινές 

δεσµεύσεις σε τριµερές επίπεδο (Κυβέρνηση, εργοδότες -CIP, CCP,CAP- και 

εργαζόµενοι -UGT), οι οποίες επισηµοποιούνται στα κείµενα κοινών διακηρύξεων 

για την ενθάρρυνση της καταπολέµησης του ρατσισµού και των διακρίσεων στην 

επιχείρηση. 

Στην Ιρλανδία, η στενή συνεργασία των εργατικών (ICTU) και των εργοδοτικών 

(IBEC) ενώσεων, είχε ως αποτέλεσµα την έκδοση ενός «Κοινού Οδηγού καλών 

πρακτικών σχετικά µε την πρόληψη του ρατσισµού στον χώρο εργασίας» (1995), ο 

οποίος περιλαµβάνει συγκεκριµένες οδηγίες καταπολέµησης των διακρίσεων. 

Επιπλέον, οι κοινωνικοί εταίροι πολύ πρόσφατα ανέλαβαν πολλές και ενδιαφέρουσες 

επιµέρους δράσεις σε τοπικό και επιχειρησιακό επίπεδο, στα πλαίσια της 

πρωτοβουλίας για µια «Εβδοµάδα Αντιρατσιστικής καµπάνιας στους χώρους 

εργασίας» (7-13 Νοεµβρίου 2005).  
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•  Σε κλαδικό επίπεδο είναι, ίσως, πιο εύκολο να σχεδιαστούν και να 

υλοποιηθούν δράσεις και προγράµµατα ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης 

των κοινωνικών εταίρων.  

Για τους λόγους, οι οποίοι αναφέρθηκαν στην πρώτη ενότητα του οδηγού, η µεγάλη 

πλειοψηφία των µεταναστών στην χώρα µας εργάζεται σε τρεις ή τέσσερις 

συγκεκριµένους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. Ειδικά στην περίπτωση που 

οι εργοδότες ενός κλάδου είναι νοµικά πρόσωπα, η συνεννόηση µε την πλευρά των 

εργατικών συνδικαλιστικών ενώσεων για την εξεύρεση κοινών προτάσεων 

προκειµένου για την ανάληψη δράσης µε στόχο την πρόληψη και την καταπολέµηση 

διακριτικών συµπεριφορών συγκεντρώνει µεγαλύτερες προοπτικές επιτυχίας. 

∆εν συµβαίνει, όµως, το ίδιο όταν η εργοδοτική πλευρά αποτελείται, κυρίως, από 

ιδιώτες των οποίων, µάλιστα η εκπροσώπηση ή και η οργάνωση ακόµη σε κλαδικό 

επίπεδο καθίσταται εκ των πραγµάτων δύσκολη ή αδύνατη. Κλασσικά παραδείγµατα 

από την ελληνική εµπειρία συνιστούν αφενός, ο κλάδος των κατ’ οίκον 

απασχολούµενων και αφετέρου, ο κλάδος της γεωργίας-κτηνοτροφίας, όπου 

εργοδότες των µεταναστών εργαζοµένων είναι κατά κανόνα τα ιδιωτικά νοικοκυριά. 

Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις οι κοινωνικοί εταίροι θα µπορούσαν να αναλάβουν 

κοινές και εξειδικευµένες πρωτοβουλίες, δεδοµένου ότι γενικότερα η συλλογική 

διαπραγµάτευση και η διαβούλευση πραγµατοποιείται µε άλλους όρους σε κλαδικό ή 

τοπικό επίπεδο. Προφανώς, ένα πρώτο βήµα θα ήταν να συµπεριληφθούν ρήτρες ή 

ειδικές µνείες αναφορικά µε την καταπολέµηση των διακρίσεων στο στάδιο της 

σύναψης ή της αναθεώρησης των κλαδικών συλλογικών συµβάσεων εργασίας. 

Ακολούθως, ενδείκνυνται οι ίδιες, ακριβώς, πρωτοβουλίες, οι οποίες υλοποιούνται, 

συνήθως, από την πλευρά των συνοµοσπονδιών των δύο πλευρών. Επί παραδείγµατι, 

µπορεί να εξεταστεί ως καλή πρακτική η έντονη δραστηριοποίηση, που παρατηρείται 

στον κλάδο του εµπορίου από τις ευρωπαϊκές αντιπροσωπευτικές οργανώσεις των 

κοινωνικών εταίρων.  

Οι οργανώσεις EuroCommerce και Uni-Europa Commerce επιδεικνύουν από καιρό 

έναν υψηλό βαθµό ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Στην πλέον, πρόσφατη εκδοχή της η συνεργασία αυτή εκφράστηκε µε την κοινή 

δήλωση για την Ενσωµάτωση της Κοινωνικής Ευθύνης, που υπογράφτηκε στις 

30/11/2004.  
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Στην δήλωση αυτή, άλλωστε, ενσωµατώνονται δύο επί µέρους προγενέστερα σχετικά 

κείµενα και συγκεκριµένα η Συµφωνία για τις θεµελιώδης αρχές και δικαιώµατα στην 

εργασία (1999) και η Κοινή δήλωση για την καταπολέµηση του ρατσισµού και της 

ξενοφοβίας (2000). 

Άξιο µελέτης είναι, επίσης, το παράδειγµα στον βελγικό κλάδο της προσωρινής 

απασχόλησης. Στα πλαίσια της σύναψης της κλαδικής συλλογικής σύµβασης 

εργασίας στο Βέλγιο το 1997 υπογράφτηκε παράλληλα ένα σύµφωνο σχετικά µε την 

καταπολέµηση των φυλετικών διακρίσεων στην εργασία ανάµεσα στην εργοδοτική 

οργάνωση (UPEDI) των επιχειρήσεων προσωρινής απασχόλησης (Interim) και στις 

συνδικαλιστικές οργανώσεις FGTB και CSC. 

Η δραστηριότητα αυτή απαντά στην ανάγκη να προστατευτεί επαρκώς ο µεγάλος 

αριθµός εργαζοµένων-µελών µιας κατ’ εξοχής ευάλωτης οµάδας του πληθυσµού στα 

πλαίσια µιας εξαιρετικά ευέλικτης µορφής απασχόλησης, όπως είναι η εργασία µέσα 

από γραφεία ευρέσεως (προσωρινής) εργασίας.  

Το αξιοσηµείωτο της πρωτοβουλίας αυτής των κοινωνικών εταίρων είναι το γεγονός 

ότι η κοινή συµφωνία περιλαµβάνει και έναν Κώδικα καλών πρακτικών για την 

καταπολέµηση των διακρίσεων µε βάση την εθνοτική καταγωγή των εργαζοµένων, 

στο άρθρο 3 του οποίου αναφέρεται, για παράδειγµα, ότι «τα προσόντα και η εµπειρία 

του εργαζοµένου που αποκτήθηκαν σε άλλες χώρες δεν επιτρέπεται να αγνοηθούν 

αυτόµατα και χωρίς να πραγµατοποιηθεί εµπεριστατωµένη εξέτασή τους από την 

εργοδοτική πλευρά».  

•  Τέλος, σε επιχειρησιακό επίπεδο, η ευαισθητοποίηση των κοινωνικών 

εταίρων στο θέµα των διακρίσεων σε βάρος των µεταναστών θεωρείται 

ευχερέστερη, συχνότερη και σε ό,τι αφορά στην χώρα µας είναι σε µεγάλο 

βαθµό δεδοµένη, όπως επιχειρήθηκε να αναλυθεί στην πρώτη ενότητα του 

οδηγού αυτού.  

Παρ’ όλα αυτά, για να λάβει η κινητοποίηση των κοινωνικών εταίρων την µορφή ή 

τον χαρακτήρα µιας συλλογικής συµφωνίας ή ρύθµισης απαιτείται να εργάζεται στην 

επιχείρηση ένας αυξηµένος αριθµός εργαζοµένων και ασφαλώς η ύπαρξη 

επιχειρησιακού σωµατείου, κάτι που δεν είναι δεδοµένο ιδιαίτερα στις επιχειρήσεις 

των κλάδων, στους οποίους απασχολούνται κατά κύριο λόγο οι µετανάστες στην 

Ελλάδα. 
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Σε όλες, σχεδόν, τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις οποίες κυριαρχούν οι 

µεσαίες και οι µεγάλες επιχειρήσεις και κατά την διάρκεια, ιδίως, της προηγούµενης 

δεκαετίας υπάρχουν πολλά παραδείγµατα ευαισθητοποίησης των κοινωνικών εταίρων 

µε αυτοτελείς συµφωνίες ή µε ειδικές αναφορές στα πλαίσια των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων. Από αυτές, οι περισσότερες εντοπίζονται σε επιχειρήσεις του 

κλάδου το µετάλλου στην Γερµανία και στο Βέλγιο ή σε διάφορους άλλους κλάδους 

στις Κάτω Χώρες και στην Γαλλία.  

Η µελέτη όλων αυτών των περιπτώσεων δεν στερείται ενδιαφέροντος την στιγµή 

µάλιστα, που σε επιχειρησιακό επίπεδο ρυθµίζονται παράµετροι και πεδία, στα οποία 

εντοπίζονται παραδοσιακά διακριτικές συµπεριφορές σε βάρος των µεταναστών. 

Στην Γαλλία, σήµερα, βρίσκεται σε εξέλιξη µια προσπάθεια εξάπλωσης 

επιχειρησιακών συλλογικών συµφώνων µε αποκλειστικό περιεχόµενο την πρόληψη 

και την καταπολέµηση του ρατσισµού και των διακρίσεων. 

Πιο γνωστή από όλες είναι η πρωτοβουλία της εργατικής Συνοµοσπονδίας CFDT µε 

τον τίτλο «Χίλια σύµφωνα για την διαφορετικότητα», στον οποίο συµπυκνώνεται η 

προσπάθεια να ακολουθηθεί σε όλη την χώρα το παράδειγµα των συλλογικών 

συµφωνιών στην επιχείρηση Mutuelle Atlantique (2005) ή στην 

αυτοκινητοβιοµηχανία PSA Peugeot Citroen (2004).  

Στην τελευταία επιχείρηση η συµφωνία ρυθµίζει, µε δεσµευτικό τρόπο, διάφορα 

ζητήµατα, όπως η εκπαίδευση των υπευθύνων για τις προσλήψεις σε θέµατα ισότητας 

των ευκαιριών, την προώθηση της πρόσληψης διπλωµατούχων από τις 

υποβαθµισµένες περιοχές σε θέσεις ευθύνης ή ακόµη και την εισαγωγή ενός 

συστήµατος αντικειµενικής/ποιοτικής διάγνωσης της επαγγελµατικής ανέλιξης των 

εργαζοµένων µε µεταναστευτική καταγωγή. 
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Επίλογος 

Σε σύγκριση µε την κινητοποίηση των κοινωνικών εταίρων δέκα χρόνια νωρίτερα η  

ευαισθητοποίηση τους δεν κινήθηκε σε ικανοποιητικά επίπεδα, όπως θα αναµενόταν 

µε αφορµή την ανακήρυξη του 2007 ως Έτους ίσων ευκαιριών για όλους. 

Περισσότερο παρατηρήθηκε µια δραστηριότητα από τα πολιτικά όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και δευτερευόντως από τις ηγεσίες των κρατών µελών.  

Το 2007 θα µείνει στην ιστορία ως το έτος, κατά την διάρκεια του οποίου 

επιχειρήθηκε η επιβολή ενός νέου µοντέλου αντιµετώπισης της µετανάστευσης, µε 

προαγωγή των προγραµµάτων «επιλεκτικής» µετανάστευσης και τον περιορισµό των 

νοµικών διόδων, µέσω των οποίων επιτυγχάνεται η «αναγκαστική» µετανάστευση 

(για παράδειγµα µε την οικογενειακή επανένωση).  

Αντί για δράσεις, που θα ενέπλεκαν τους κοινωνικούς εταίρους σε µια µεθοδευµένη 

προσπάθεια για την πλήρη ένταξη των µεταναστών, το ενδιαφέρον µονοπώλησε η 

εφεύρεση της ευρωπαϊκής µπλε κάρτας, στα πρότυπα της πράσινης κάρτας των ΗΠΑ 

προκειµένου για εξειδικευµένους και «χρήσιµους» µετανάστες. 

Οι άνθρωποι του καθηµερινού µόχθου, οι εργαζόµενοι και οι εργοδότες των µικρών 

και µεσαίων επιχειρήσεων γνωρίζουν καλύτερα από τον καθένα ότι οι διακρίσεις, η 

περιθωριοποίηση, η εκτεταµένη φτώχεια και τα συµπτώµατα γκετοποίησης και 

γενικευµένης ανασφάλειας δεν ευνοούν, ούτε την εργασία, ούτε την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα.  

Το λανθασµένο των πολιτικών προτεραιοτήτων, που υιοθετηθήκαν κατά την διάρκεια 

του 2007, αναφορικά µε την επιλεκτική µετανάστευση, από τον Ιταλό Επίτροπο, 

υπεύθυνο για θέµατα µετανάστευσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ή στα πλαίσια των 

συνόδων του γαλλο-γερµανικού άξονα από τον Πρόεδρο της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας 

και την Γερµανίδα Καγκελάριο, αποδείχθηκε περίτρανα µόλις πρόσφατα, τον 

Νοέµβρη του 2007, µε την επανάληψη των αιµατηρών συγκρούσεων στα γαλλικά 

προάστια, όπως ακριβώς έγινε 24 µήνες νωρίτερα, τον Νοέµβριο του 2005. 

Η συνειδητοποίηση της κοινωνικής τους ευθύνης από την πλευρά των ενώσεων των 

εργαζοµένων και των εργοδοτών, τους επιβάλλει να συνεργαστούν στενά για να 
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αντιµετωπίσουν το φαινόµενο των διακρίσεων, ευαισθητοποιώντας και 

κινητοποιώντας, όχι µόνο τα µέλη τους, αλλά και το σύνολο της κοινωνίας. Μια 

τέτοια προοπτική αποδεικνύεται απαραίτητη και επιτακτική ακόµα και στην 

περίπτωση της αδράνειας, της άγνοιας ή και της διαφωνίας από την πλευρά της 

Πολιτείας. 

Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, εάν οι υπεύθυνοι για την χάραξη της µεταναστευτικής 

πολιτικής είχαν την παραµικρή διάθεση για διαβούλευση, δεν θα απέρριπταν στο 

σύνολό τους τις κοινές και οµόφωνες προτάσεις των κοινωνικών εταίρων, όπως αυτές 

διατυπώνονται από µια δεκαετία περίπου στο θεσµικό όργανο της Οικονοµικής και 

Κοινωνικής Επιτροπής.  

Οµοίως, δεν θα άφηναν ανεκπλήρωτη και την νοµική υποχρέωσή τους για µια -έστω 

τυπική- συµµετοχή κατά την σύνταξη της Ετήσιας Έκθεσης για την εφαρµογή της 

αρχής της ίσης µεταχείρισης µε ευθύνη του ίδιου θεσµικού οργάνου. 

Οι µετανάστες 2ης γενιάς έχουν, ήδη, αρχίσει να εισέρχονται µαζικά στην ελληνική 

αγορά εργασίας και να αντιµετωπίζουν πρώιµες µορφές θεσµικών, κυρίως, 

διακρίσεων σε βάρος τους, είτε κατά την ενηλικίωσή τους, είτε κατά την αποφοίτησή 

τους από τα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 

Η σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία της µετανάστευσης δεν αφήνει περιθώρια 

εφησυχασµού και περαιτέρω ολιγωρίας: στον νευραλγικό τοµέα της εργασίας ποτέ 

δεν είναι νωρίς για την αντιµετώπιση των διακρίσεων σε βάρος των µεταναστών… 

 

 

 

 

 

 

 

 


